



Б Е Л А Р У С Ь

Генеральная Ассамблея ООН

72-я сессия

9 октября 2017 года

Пункт 81 повестки дня «Доклад Комиссии международного права о работе её шестьдесят девятой сессии»

Выступление делегации Республики Беларусь

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа,

От имени белорусской делегации позвольте дать в целом высокую оценку результатам пятидесятой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ).

Наша делегация позитивно оценивает принятие Комиссией Типового закона ЮНСИТРАЛ об электронных передаваемых записях.

Беларусь приветствует направленность Типового закона на содействие трансграничному использованию оборотных документов и инструментов посредством не только предложения унифицированного и нейтрального текста для принятия всеми юрисдикционными системами, но и специальных положений, регулирующих трансграничные аспекты электронных передаваемых записей.

Упрощение трансграничного использования электронных передаваемых записей – важный шаг в расширении торгово-экономического сотрудничества на международном уровне.

В отношении иных направлений деятельности рабочей группы IV наша делегация поддерживает целесообразность разработки документа с изложением договорных отношений в сфере облачной обработки компьютерных данных и правовых вопросов, возникающих в этой связи. Такой документ поможет задать ориентиры для национального регулирования этих вопросов, а также придаст импульс развитию соответствующих технологий. Считаем, что при проработке данной темы важно уделять особое внимание вопросам распределения рисков в рамках механизмов предоставления облачных услуг и доступа государственных органов к данным.

Уважаемые дамы и господа,

Республика Беларусь признает значимость расширения положений Типового закона ЮНСИТРАЛ о трансграничной несостоятельности и Руководства ЮНСИТРАЛ для законодательных органов о несостоятельности. Сотрудничество и непосредственные сношения между судами различных юрисдикций по делам о трансграничной несостоятельности многонациональных предпринимательских групп содействует защите интересов кредиторов.

Беларусь также поддерживает целесообразность предоставления особого режима несостоятельности для микро-, малых и средних предприятий, отвечающего их нуждам. Такой режим позволит избежать применения к ним слишком формальных и жестких норм корпоративного права и обеспечит микро-, малые и средние предприятия, желающие работать в официальном секторе экономики, возможностями к дальнейшему росту.

Наша делегация поддерживает деятельность ЮНСИТРАЛ по вопросам совершенствования действующих механизмов урегулирования торговых, в том числе инвестиционных споров.

В настоящее время все большее значение приобретают механизмы альтернативного урегулирования коммерческих споров, в том числе и инвестиционных споров, с участием третьей нейтральной, беспристрастной, не заинтересованной в исходе конкретного спора стороны. При этом развитие данного института сдерживается тем, что соглашения, достигнутые сторонами в результате этой процедуры, на данный момент невозможно исполнить за рубежом в упрощенном порядке.

В связи с этим Республика Беларусь отмечает значимость разработки международного документа о приведении в исполнение мировых соглашений, достигнутых в результате международной коммерческой согласительной процедуры, которая в данный момент осуществляется в рамках Рабочей группой II ЮНСИТРАЛ.

При этом белорусская сторона исходит из того, что при решении ключевых проблемных и спорных вопросов в рамках разработки конкретных формулировок положений указанного документа необходимо учитывать наилучшие практики при реализации и имплементации уже разработанных ЮНСИТРАЛ документов. В частности, Республика Беларусь поддерживает разработку проектов типовых законодательных положений о приведении в исполнение международных мировых соглашений, достигнутых в рамках согласительной процедуры, дополняющих Типовой закон ЮНСИТРАЛ о международной коммерческой согласительной процедуре.

Убеждены, что ключевым вопросом повестки дня должна оставаться темы реформы системы разрешения споров между государством и инвестором. Состоявшийся в рамках Конгресса ЮНСИТРАЛ круглый стол наглядно продемонстрировал актуальность этой проблематики, а также широту спектра вопросов, требующих обсуждения и согласования.

Определение конкретных параметров реформы требует от нас достижения взаимопонимания по целому ряду ее аспектов, связанных с форматом и процедурами деятельности соответствующего арбитражного/судебного органа, определением объема его юрисдикции, существованием и форматом апелляционной инстанции, выбором регламента и иных применимых документов, отбором и назначением арбитров.

Убеждены, что итогом работы над указанными темами станут ценные и практически применимые документы.

Хотели бы отдельно высоко оценить деятельность национальных корреспондентов и Секретариата ЮНСИТРАЛ по ведению специализированной он-лайн базы данных CLOUT, которая, на наш взгляд, представляет собой весьма удобный и эффективный инструмент обмена наилучшими практиками и распространения знаний.

В завершение позвольте подчеркнуть важную роль ЮНСИТРАЛ в поощрении верховенства права на национальном и международном уровнях, которому способствует ее работа по урегулированию международных и региональных коммерческих споров, соблюдению международно-правовых обязательств участниками международных отношений, разработке инструментов регулирования международной торговли, накоплению опыта и лучшей практики.

В целом хотели бы отметить значимость усилий ЮНСИТРАЛ по созданию авторитетных международных нормативных документов (как универсальных международных договоров, так и документов «мягкого права») в сфере международной торговли, которая динамично развивается и требует согласованных усилий государств для решения возникающих проблем. Успех ЮНСИТРАЛ и создаваемых в его рамках международно-правовых стандартов в значительной мере обусловлен деполитизированностью данного органа и высоким уровнем его экспертного потенциала, что может служить примером для иных многосторонних форумов.

Благодарю за внимание.